

秦海璐张柏芝新剧热播,徐静蕾玩起网剧

中年女演员 没有传说中那么惨

近日,演员赵立新通过微博批评中年女演员无戏可演的弊病,获得不少观众认同,对于女演员来说,步入中年真的就意味着无戏可演吗?从目前热播剧和热门综艺里秦海璐、张柏芝、徐静蕾、殷桃等的表现不难看出,化解中年尴尬,女演员可以选择的路并不少。

赵立新痛批国产剧 “只重年轻外貌”

日前,演员赵立新通过微博公开表示:“于佩尔在我国没戏拍,包括梅姨、比诺什,今年奥斯卡影后弗兰西斯更没戏。混好了在彩色电视剧中串串恶婆婆什么的,也就这样了。满屏‘年轻漂亮’的皮囊始终拿不上精神品质和人文关怀的台面,自娱自乐吧!”

赵立新的微博言辞激烈,批评如今只注重年轻外貌,而忽视了作品的艺术品质和人文深度的现象,为优秀的中年女演员无戏可拍、有戏也是配角或质量不高的作品而可惜。这一评论受到了众多网友的支持:“其实我们并不缺少各种类型的优秀女演员,但是有些影视创作为了迎合市场,令这些演员难以发挥艺术抱负,只得屈身于各种普通角色中。”

赵立新的这种看法也似乎得到了印证。宋丹丹曾坦言,在35岁到48岁之间这个女演员最好的时间段里,她几乎只拍了一部《家有儿女》,无戏可拍。

提升自我修养 迎接好角色

对此,即将迎来不惑之年的殷桃很坦然:“中生代女演员到了一定年纪要面对客观现实,你真的没办法一直演少女了。”她认为,身体状态的保持和心态调节,是中生代女演员必备的功课,“我相信中生代女性的爱情、生活,也会被写得很好看。但女演员的心态要平和,要去创作真正适合你的东西。”

对于同样被认为处于“尴尬期”的秦海璐来说,找到适合的角色并不难。在热播剧《楼外楼》中,秦海璐精彩的表演为这部剧加分不少。而此前她在《南方有乔木》中的表演,同样被网友大赞“气场全开,冷艳、霸气,强大和自信特别到位”。她表示,“对于演员来讲,每一分钟每一秒的积累和反思都会是演戏的一个经验储备,不是通过某一件事,而是生活中的点点滴滴。”至于大家认为的中年女演员的困境,秦海璐显得很淡然,“我沉迷于演的过程,你在进入角色时,你表达了多少、感知到了多少、交流到了多少,就够了”。

此外,在刚开播的《如果,爱》中,淡出荧屏多年的张柏芝饰演了一个遭受丧子之痛的母亲,她的虐心演绎赚得不少观众的眼泪。电视剧虽在制作上不如电影精细,但张柏芝在角色诠释上

没有丝毫吝惜功夫。

转型做导演、制片人 也能引起大反响

对于步入中年的女演员来说,经验与人脉是她们的长项,她们也可以考虑尝试当导演、制片人,转身幕后“推手”大有可为。

在《如果,爱》里,张柏芝除了担任主演外,还是该剧的制片人。徐静蕾也担任了网剧《同学两亿岁》的制片人,这是她首次“触网”作品。徐静蕾表示,电视剧有足够的时间空间发展剧情,建立人物性格。“我喜欢当代题材,我想丰富市场。”

刘若英前段时间因执导电影《后来的我们》而引起巨大反响,在幕后的发展足以让大众看到女演员“演而优则导”的实力,她们转身幕后用才华和坚持,给影视圈带来不少新意。

中年女演员们近年来也频频走进综艺节目,展现她们的魅力和实力。章子怡在《演员的诞生》里展现出了专业素养,刘涛除了拿到“跨界歌王”之外,还当上《亲爱的客栈》的老板娘,周迅近日作为《今日影评·表演者言》发起人宣传节目……综艺节目里她们的表现十分吸睛。

(莫斯其格)



在陶与瓷的世界随心所欲

陶瓷,是土与火的艺术。最近,在山东工艺美院教授李岱攻的《埴之艺语》个人陶艺作品展上,看到了科班出身的她,在陶与瓷的世界,随心所欲,如鱼得水。

承袭着远古的制陶手艺,借鉴了邻邦的文化元素,加注上现代的理念和认识,岱攻教授的硬陶华丽转身,既有陶也有瓷。陶是本色,瓷则是点缀。尊重陶土本色,循着陶瓷的性子,顺其自然,无须程式,无须束缚,在器型外表画龙点睛地添加一抹釉色,看似随意,却是“万绿丛中一点红”的意境。然而,她还不肯罢休,还要锦上添花,还要继续素朴自然,让没有生命的陶土鲜活起来,让与土壤相依为命的竹木再次亲近,在陶器之上增光添彩:一截树根,一根细竹,几缕藤条,将陶器和竹木紧密连接在一起,实现土木姻缘的有机吻合。这是陶土做梦也想不到的美事。土木的结合,让人们不由自主地返璞归真,脚踏实地,亲近自然。这是岱攻教授现代陶瓷艺术的一大表现,也是其分享的创作意图。

中国文化,发展到宋元时代,文人墨客在状物抒情的时节,逐渐养成了素朴和简约的艺术精神。这种富含禅意的简约,也是此后历代文人们的

孜孜以求。岱攻教授也不例外,她的“一壶系列”和釉下彩茶具,无不遵循着简约的规程,素装淡抹。洁白无瑕的白釉小罐上,自罐颈处弯下一朵翘首的莲蓬,显示着生命的张力,也犹如蜻蜓点水,燕子衔泥。小汤碗上横亘一条游弋的青鱼,天高水阔。大段的空白,大面积的留白,是文人画“疏可走马、密不透风”的追求和意境,也是宋元文化的精髓,禅意的表现。

怀旧,是人之常情。岱攻教授的“海上花”,以女性陶瓷艺术家的角度,将民国的旗袍美女搬到了瓷器之上,让其或站或坐,或卖萌或调笑,或直面人生,或发人异想。最终在青花瓷器的世界,挤占一席之地,让元代以来青花戏曲人物令人刮目相看:原来月份牌上的大美女也可以走上瓷瓶、瓷罐、瓷碗、瓷壶!

有历史的怀旧,当然也有传统技艺的怀旧。从素面青瓷到花纹图样,从单一的色彩,到釉上釉下的斗彩、粉彩、五彩等等,瓷器的花色和花样深深地影响着每一个陶瓷艺人。在传统技艺的浸润下,岱攻教授将色彩和形式注入现代的理念:线条加宽再切割成方块,像油画一样排列组合,五彩也可以大张大合,像国画那样写意挥洒。

常说,文如其人,字如其人,画如

其人,李岱攻的陶瓷作品,同样如见其人。

清纯,是李岱攻陶瓷艺术的突出表现。

陶瓷折叠的风车,洁白如玉,积攒成堆,如花如树,挺立在蓝天晴空之下,转动着童年,转动着天真,转动着少儿时代的快乐和记忆。让观者在耳目一新的同时,也跟随着作品回归童稚,回归纯真。盘子盛鱼,瓷盘里画鱼,反映的是农耕生活的美好理想:是食有鱼,食物有余。但岱攻却将鱼换成了猫,猫吃了鱼,被挂在了墙上,盛鱼的盘子成了挂盘。

艺术源于生活,艺术离不开生活,艺术不能不说生活的事。岱攻教授的《新世相》犹如日本当年的“浮世绘”,在陶瓷世界刻画众人的世相。

现代陶瓷艺术,除了现代的眼光,现代的理念,现代的思维方式外,还有现代的制作和创作。博山美陶,窑变的挂盘,分外粗犷大气。岱攻教授吸取了美陶的营养,将挂盘的图像做了更多的删削和提纯,变具象为抽象,有形为无形,条条块块,横涂竖抹,或圈或点,或刷或擦,还留眼还冒泡,还题写阿拉伯数字年号,将现代艺术投射到美陶挂盘上,让其任意存在。

(张从军)

